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ПРА ВО СЛА ВЉЕ У СР БИ ЈИ  
ОД ДЕ ВЕ ДЕ СЕ ТИХ ГО ДИ НА 20. ВЕ КА ДО ДА НАС:  

ВЕ РО ВА ЊА И ПРАК СЕ ЦР КВЕ НИХ ВЕР НИ КА 
Кон текст, кон цепт и пре ли ми нар ни ре зул та ти ис тра жи ва ња

АЛЕК САН ДРА ПА ВИ ЋЕ ВИЋ
Ет но граф ски ин сти тут СА НУ

Кне за Ми ха и ла 36, Бе о град, Ср би ја
alek san dra.pa vi ce vic @ei.sa nu.ac .rs 

СА ЖЕ ТАК: У тек сту су обра зло же ни окви ри ис тра жи вач ког про јек та: 
„Цр кве но-ре ли гиј ске прак се пра во слав них вер ни ка у Ср би ји: ан тро по ло шко 
ис тра жи ва ње”, на ко јем је тим Ет но граф ског ин сти ту та СА НУ био ан гажо-
ван од 2021–2023. го ди не. Циљ про јек та би ло је ду бин ско, ква ли та тив но 
ис тра жи ва ње ста во ва, раз ми шља ња и по на ша ња цр кве них вер ни ка, од но сно, 
оних ко ји ре дов но уче ству ју у ли тур гиј ском жи во ту и ко ји су у до са да шњим 
ис тра жи ва њи ма до не кле би ли за не ма ре ни. За ни ма ли су нас на ра ти ви о 
њи хо вом бо го тра жи тељ ском пу ту, на чи ни на ко ји ту ма че пра во сла вље и 
уну тра шњи жи вот цр кве, као и од нос из ме ђу ли тур гиј ског жи во та и цр кве-
них пра ви ла и уче ња, с јед не стра не, и сва ко дне ви це у мо дер ном, умно го ме 
се ку ла ри зо ва ном све ту, с дру ге. У овом ра ду са же то је при ка зан исто риј-
ско-кул тур но-иде о ло шки кон текст ре ви та ли за ци је ре ли ги је у Ср би ји, али 
при мар но са ста но ви шта Срп ске пра во слав не цр кве, од но сно ли тур гиј ске 
об но ве, и ука за но је на до са да шње ре зул та те ис тра жи ва ња ре ли ги је и ре-
ли ги о зно сти у Ср би ји. Осим то га, у нај оп шти јим цр та ма су опи са ни струк-
ту ра и зна чај ак ту ел ног ис тра жи ва ња.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: ве ра, ли тур гиј ска об но ва, на ци ја, ре ви та ли за ци ја 
ре ли ги је, Срп ска пра во слав на цр ква 
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КРАТ КА ИСТО РИ ЈА БО ГО ТРА ЖЕ ЊА –  
АУ ТО ЕТ НО ГРАФ СКЕ ЦР ТИ ЦЕ

По че так је де ве де се тих го ди на 20. ве ка. У ре ги о ну бе сне ра то ви, ин-
фла ци ја, еко ном ска, дру штве на и по ли тич ка кри за, цве та ју си ва еко номи-
ја и тур бо-фолк му зи ка, ве ну ју го сло вен ска уто пи ја и иде а ли. У Бе о гра-
ду, у ста рој згра ди Те о ло шког фа кул те та, на Ко сан чи ће вом вен цу, гру па 
љу ди ра зних уз ра ста, и раз ли чи тог обра зо ва ња, за ни ма ња, ге о граф ског 
и кул тур ног по ре кла по чи ње са ча со ви ма тзв. ви зан тиј ског по ја ња.1 Реч 
је о тра ди ци о нал ном, пра во слав ном по ја њу, ко је је у Срп ској пра во слав ној 
цр кви, као и у мно гим дру гим по ме сним пра во слав ним цр ква ма, одав но 
за ме ње но дво гла сним, пев нич ким, тзв. на род ним пе ва њем или, пак ви-
ше гла сним хор ским по јем [Благојевић 2005]. Ча со ве у Бе о гра ду др жи 
мла ди, афир ми са ни ком по зи тор, а ме ђу по ла зни ци ма има и оних ко ји зна-
ју о че му је реч, као и оних ко ји су до шли при ву че ни му зич ком есте ти ком, 
али, не ма ју иде ју о то ме да се ова му зи ка при ме њу је у бо го слу же њу [Пави-
ћевић и Бла го је вић 2018]. Део њих на бо го слу же њу ни ка да ни је ни био, ако 
се не ра чу на ју јо гин ске и тран сцен ден тал не ме ди та ци је и оста ли ду хов-
ни екс пе ри мен ти кроз ко је су про шли на свом бо го тра жи тељ ском пу ту. 
Има ту и кр ште них и не кр ште них, ра до зна лих и уса мље них, кон зер ва тив-
них и ли бе рал них... По сле не ког вре ме на еки па по чи ње ак тив но да уче-
ству је у ли тур ги ји у два бе о град ска хра ма. Та мо за ти чу тек ша чи цу људи 
– ма хом ста ри јих же на – оних ко је ни су пре ки ну ле да од ла зе у цр кву ни 
у вре ме вла да ви не со ци ја ли зма. У ме ђу вре ме ну, из ме ђу про ба и слу жби, 
мно го се раз го ва ра – по ста но ви ма и ка фа на ма, раз ме њу ју се сним ци 
узо ра – ма хом све то гор ских по ја ца, а ду хов на глад се уто љу је и чи та њем 
пра во слав не ли те ра ту ре ко ја та да по чи ње да се по ја вљу је у цр кве ним 
про дав ни ца ма. Мо нах Ка лист, Ле стви ца, Не ви дљи ва бор ба, 400 гла ва о 
љу ба ви, До бро то љу бље, Жи ти ја све тих, де ла вла ди ке Ни ко ла ја и оца Ју-
сти на По по ви ћа. Ре кло би се (а оста је да се до дат ним ис тра жи ва њем то 
пре ци зно утвр ди) да пре о вла ђу је аскет ска, мо на шка ли те ра ту ра, али се 
по ја вљу ју и књи ге са „упут стви ма” за жи вот у све ту, као и оне о све тим 
тај на ма – о кр ште њу, по сту, бра ку [Raković 2013: 112–113; Ба кић Хеј ден 
2014]. За крат ко вре ме цр кве се пу не на ро дом. Све је ви ше оних ко ји до-
ла зе на ли тур ги ју, све je ви ше за ин те ре со ва них за по се те ма на сти ри ма, 
оних ко ји тра га ју за ду хов ним ру ко во ђе њем. Ову уло гу – уло гу ду хов ни-
ка и пу те во ди те ља2 пре у зи ма не ко ли ко ис так ну тих цр кве них лич но сти 
то га до ба – је ро мо на си Пај си је, Ла зар, Та деј, Ју ли јан и епи ско пи Ата на-
си је, Ам фи ло хи је, Ири неј, Ар те ми је, Да ни ло. С об зи ром на уло гу ко ју су 
има ли као ви со ко бра зо ва ни ин те лек ту ал ци, те о ло зи, ми си о на ри и устро-

1 Ра ди се о ико но пи сач ко-по јач ком брат ству Све ти Јо ван Да ма скин, ко је је осно ва но 
1990. го ди не, са бла го сло вом (та да) епи ско па ба нат ског Ам фи ло хи ја. Го ди не 1993. и са ма сам 
по ста ла део брат ства. Кре ну ла сам на ча со ве по ја ња, при ву че на ра до зна ло шћу, ме ни не по-
зна тим му зич ким жан ром и ис ку ством при ја те ља ко ји су на ча со ве кре ну ли пре ме не. На кон 
не ко ли ко ме се ци сам се и кр сти ла.

2 Из раз озна ча ва цр кве на ли ца, све ште ни ке, мо на хе, епи ско пе, ко ји да ју ду хов не смер-
ни це вер ни ци ма, би ва ју ћи њи хо ви ис по вед ни ци и/или ду хов ни ци, ду хов ни ру ко во ди о ци.
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ји те љи мо дер не Срп ске цр кве, по то њи (епи ско пи) мо гу се сма тра ти ње ним 
сту бо ви ма. Њи ма не сум њи во тре ба при дру жи ти и па три јар ха Па вла (на 
па три јар шиј ском тро ну 1991–2009), ко ји је по себ ном вр стом по све ће но сти и 
аске зе бра нио иден ти тет Цр кве као ме ста лич ног вр лин ског пре о бра жа ја.3 
Овај сми сао Цр кве је че сто био до во ђен у пи та ње због не увек бес пре кор-
ног ими џа је рар хи је и ра зних афе ра ко је су по тре са ле СПЦ [Pavićević 2013]. 

Ра ни пе ри од ре ли гиј ске ре не сан се обе ле жен је по ве ћа њем бро ја кр ште-
ња – по је ди нач них и ма сов них, и то ма хом од ра слих љу ди, и по ве ћа њем 
бро ја цр кве них вен ча ња. Број по гре ба уз цр кве ни ри ту ал по ка зао је знат-
но ма ње осци ла ци ја [Јованчевић 2000]. Зи да ју се но ве цр кве и ма на сти ри, 
вр ше се осли ка ва ња хра мо ва, ико на по ста је све при сут ни ре кви зит и у при-
ват ном и у јав ном про сто ру [Павићевић 2005]. Као и у Ру си ји, ли тур гиј-
ски жи вот по чи ње да се бу ди пр вен стве но у гра до ви ма у ко ји ма се, при 
ло кал ним цр ква ма, ства ра ју за јед ни це вер ни ка ко је чи не углав ном мла ђи, 
обра зо ва ни љу ди ко ји, иа ко ро ђе ни у зе мља ма са ја ком пра во слав ном 
тра ди ци јом, хри шћан ство и пра во сла вље от кри ва ју тек на кон сло ма ко-
му ни стич ке вла да ви не [Ђорђевић 2010: 21]. До ла зи и до по ве ћа ног ин те-
ре со ва ња за сту ди је те о ло ги је, али и за мо на шки под виг. Са мо из брат ства 
Све тог Јо ва на Да ма ски на о чи јем је оку пља њу би ло го во ра на по чет ку 
тек ста про ис те кло је пет на е стак мо на ха, све ште ни ка и епи ско па, а скло-
пљен је и зна ча јан број бра ко ва уну тар гру пе. 

ЛИ ТУР ГИЈ СКА ОБ НО ВА И ИЗА ЗО ВИ КОМ ФОР МИ ЗМА  
И ТЕ О ЛО ШКОГ МО ДЕР НИ ЗМА

Про цес ко ји се уну тар Срп ске пра во слав не цр кве де ша вао већ то ком 
осам де се тих, а по себ но ви дљив од де ве де се тих го ди на 20. ве ка, и ко ји се 
де ша ва и дан да нас мо же се озна чи ти пој мом ли тур гиј ске об но ве [Вука-
шиновић 2001].4 Она пр вен стве но под ра зу ме ва ре ак ту е ли за ци ју ли тур-
ги је као сре ди шњег до га ђа ја хри шћан ског жи во та – и по је дин ца и за јед-
ни це. Ли тур ги ја се по ја вљу је као ме сто не пре ста ног под се ћа ња на (ме та)
исто ри ју хри шћан ства, те као стал но и трај но ожи вља ва ње ов деиса да-
ес ха то ло шке ди мен зи је људ ског по сто ја ња. Кроз по све ћи ва ње па жње и 
раз ви ја ње ли тур гиј ског бо го сло вља и по нов но иш чи та ва ње и ту ма че ње 
исто ри је слу жбе на сто ји се да се она при бли жи ра но хри шћан ским узо ри-
ма, али по нај ви ше да се ње но зна че ње, ње не тај не, при бли же ак ту ел ним 
вер ни ци ма. У те о ло шким кру го ви ма во де се рас пра ве о бо го слу жбе ном 
је зи ку, о на чи ну про у зно ше ња5 мо ли тви то ком ли тур ги је (ти хо или гла сно, 
иза за тво ре них или отво ре них две ри на ол тар ској пре гра ди – ико но ста су), 

3 Пре о бра жај, про ме на кроз прак ти ко ва ње вр ли не. Че сто се ко ри сти и из раз ме та но ја 
= обо же ње.

4 Иа ко се овај по јам, од но сно, ње го ва ге не за ве зу је за Ка то лич ку цр кву у ко јој се ли-
тур гиј ска об но ва де ша ва као ре ак ци ја на го то во пот пу ни гу би так ин те ре со ва ња ла и ка за 
уче шће у слу жби, он се упо тре бља ва и за про це се ко ји ка рак те ри шу Срп ску пра во слав ну 
цр кву, али и оста ле по ме сне цр кве, по себ но на кон сло ма ко му ни зма, од но сно на кон ре ак-
ту е ли за ци је уло ге цр кве у жи во ту тих дру шта ва и др жа ва.

5 На чин мо ли тве ног обра ћа ња, из го ва ра ња, чи та ња мо ли тви.
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о на чи ну по ја ња и сл. Крај њи циљ ни је ме ња ње по рет ка не го по сти за ње 
све сти о за јед нич ком уче ство ва њу свих при сут них – и кле ра и ла и ка у 
ев ха ри сти ји, те схва та ње о це ло ви то сти хри шћан ског жи во та ко ји, и у 
сво јим про фа ним сег мен ти ма би ва осве ћен ли тур гиј ском по ру ком [Шме-
ман 1992]. Хри шћа нин тре ба да бу де хри шћа нин и у Цр кви и из ван ње. 
С дру ге стра не, ин сти сти ра се на то ме да „при бли жа ва ње” цр кве вер ном 
на ро ду ни ка ко не сме би ти на ште ту ње не са крал не су шти не. Ти ме је пред 
чи та ву цр кве ну за јед ни цу, а пр вен стве но пред је рар хи ју, по ста вљен ве о ма 
те жак за да так ко ји је под ра зу ме вао (и још увек под ра зу ме ва) одо ле ва ње 
агре сив ном кон фор ми зму по тро шач ке кул ту ре ко ји ла ко до во ди до уну-
тра шње се ку ла ри за ци је ре ли ги је и цр кве. Ка на ли ко ји ма „свет”, ула зи у 
све ти њу, од но сно ко ји ма све тов ни са др жа ји пре те да обе све те (се ку ла ри-
зу ју) ми стич ну су шти ну Цр кве су ви ше стру ки. 

Ве ли ка опа сност за би ће Цр кве ле жи у ње ној по тен ци јал ној по ли-
тич кој мо ћи, ко ја про из ла зи из исто риј ске ве зе ет нич ког и кон фе си о нал ног 
иден ти те та срп ског на ро да. Ис тра жи ва ња спро ве де на то ком пр ве де це-
ни је 21. ве ка по ка за ла су да је Срп ска пра во слав на цр ква ин сти ту ци ја у 
ко ју су ис пи та ни ци има ли нај ви ше по ве ре ња [Благојевић 2010]. То ју је 
учи ни ло по жељ ним по ли тич ким парт не ром, а сфе ру вер ског ми си о на ре-
ња по себ но по год ним по љем раз ли чи тих ма ни пу ла ци ја. Пре о вла ђу ју ћи 
јав ни дис курс 90-их го ди на, био је ду бо ко обо јен ет но фи ле ти стич ким 
сен ти мен ти ма, ко ји ма је на гла ша ва но на ци о нал но и исто риј ско, а не вер-
ско и еха то ло шко, те се, с об зи ром на ни зак ни во ли тур гиј ског обра зо ва-
ња ве ли ког де ла „но вих” вер ни ка, на ци о на ли зам по ја вљу је као сво је вр сна 
ре ли ги ја [Крстић 2015; Пе ро вић 2008: 38]. Че сто су и са ма Цр ква, од но сно 
ње ни пред став ни ци до при но си ли ова квом схва та њу ства ри, иа ко је у 
пра во слав ном све ту ет но фи ле ти зам осу ђен као је рес.

По пи си спро ве де ни то ком по сма тра ног пе ри о да по ка за ли су ви сок 
про це нат са мо де кла ри са них пра во сла ва ца, док је (а то је по ка за ло жи во 
ис ку ство цр кве, као и со ци о ло шка ис тра жи ва ња) број ли тур гиј ских вер-
ни ка био ста ти стич ки го то во за не мар љив [Blagojević 2008: 252; Бла го је вић 
2010: 328; Ra ko vić 2013]. Ово је зна чи ло да се нај ве ћи део пра во слав них 
Ср ба у Ср би ји на ла зи из ван до ме та ди рект ног ми си о на ре ња Цр кве, те да 
њи хов ет но кон фе си о нал ни иден ти тет об ли ку је по пу лар на кул ту ра кроз 
све вр сте до ступ них ме ди ја, ко ји, сва ки на свој на чин, ту ма че и пра во сла-
вље и на ци ју и тра ди ци ју.

Осим ових, услов но ре че но, спољ них опа сно сти, Цр ква се не пре ста-
но на ла зи ла пред уда ри ма уну тра шњих ис ку ше ња. Ме ђу њи ма је мо жда 
нај ве ће оно ко је је исто вре ме но и нај ви ша вред ност пра во сла вља и цр кве-
ног устрој ства, а то је на че ло ин ди ви ду ал не сло бо де ми шље ња, го во ра, па 
чак и де ла ња. Ка да је реч о по ли тич ким ста во ви ма, као и о схва та њу не ких 
дру штве них фе но ме на, СПЦ ни је ни ка да би ла мо но лит на, јед но ми сле на 
уста но ва. Сто га је са мо стал но и не цен зу ри са но исту па ње по је ди них цр кве-
них ве ли ко до стој ни ка и кле ра по овим пи та њи ма че сто би ло ме ђу соб но 
не ус кла ђе но и до во ди ло је до осу де Цр кве од стра не де ла јав ног мње ња. 
И ви ше од то га, оно је не рет ко це па ло уну тра шње је дин ство цр кве не за-
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јед ни це и оста вља ло ју је без чвр стих пу то ка за за жи вот у (пост)мо дер ном 
све ту. По ред то га, оту ђе ност цр кве не ад ми ни стра ци је од ла и ка, те не мо-
гућ ност да се иза ђе на крај са не при ме ре ним бо га ће њем, и по на ша њем 
оних ко ји су сво јом па стир ском уло гом и зва њем по зва ни на скром ност и 
вр ли ну, ни је оста вља ло рав но ду шним ни ли тур гиј ске вер ни ке, а ка мо ли 
оне ко ји су би ли на чел но по до зри ви пре ма цр кви. Не по сто ја ње је дин стве-
не стра те ги је ко ја би се ти ца ла бит них аспе ка та цр кве ног жи во та – ње не 
дру штве не уло ге и евен ту ал не со ци јал не док три не,6 за тим нпр. цр кве них 
умет но сти (ар хи тек ту ре, жи во пи са, по ја ња), ко је има ју вр ло ва жну уло гу 
у це ли ни ли тур гиј ског до жи вља ја, до во ди ло је до про из вољ но сти по 
мно гим пи та њи ма. 

Ка да је реч о по пу лар ној и ма сов ној кул ту ри, мо же се ре ћи и то да је 
са ма Цр ква, од но сно од ре ђе не струк ту ре и по је дин ци уну тар ње, до при-
не ла сво је вр сној про фа ни за ци ји свог „уну тра шњег” ду хов ног про сто ра. 
Нај у пе ча тљи ви ји но ви ји при мер ово га пред ста вља ма на стир Ту ма не, 
ко ји сен за ци о на ли стич ким ме диј ским и мар ке тин шким за хва ти ма, мо жда 
успе ва да не ке љу де при ве де ве ри и цр кви, али у ве ћи ни слу ча је ва за пра во 
по вла ђу је њи хо вим па ган ским сет ни мен ти ма [Anđelkovic 2023; Па ви ће вић 
2021].

Је ди на сфе ра ко ју Цр ква, ба рем у на че лу, чу ва као не при ко сно ве ну 
и не про мен љи ву је сте сфе ра дог ме и до не кле цр кве них ка но на.7 Ме ђу тим 
у тек сту о „Осно ва ма со ци јал не кон цеп ци је” (ОСК), до ку мен ту ко ји је 
Са бор Ру ске пра во слав не цр кве усво јио 2000. го ди не,8 ау тор спо ми ње 
ве о ма зна ча јан по јам те о ло шког мо дер ни зма ко ји ка рак те ри ше са вре ме но 
пра во сла вље. Он пи ше да је ОСК „до ку мент ко ји се мо же сма тра ти пр вим 
зва нич ним, ма да ин ди рект ним од го во ром на не за ви сни те о ло шки мо дер-
ни зам на хри шћан ском ис то ку, на глав не трен до ве у за пад ној кул ту ри, 
као и на пост мо дер ност у це ли ни” [Агађaниан 2010]. Ау тор ОСК по ре ди 
са слич ним до ку мен том Ри мо ка то лич ке цр кве, о чи јем мо дер ни зму пи ше 
Ле шек Ко ла ков ски [2000]. Ни је дан од њих не де фи ни ше по јам екс пли-
цит но, али је из са др жа ја тек сто ва ја сно да се ра ди о на сто ја њу цр ка ва да 
спрем но шћу на про ме не до ка жу сво ју ак ту ел ност у сва ком, па и у овом 
(пост)мо дер ном тре нут ку ци ви ли за ци је. Шта тре ба про ме ни ти, а шта са-
чу ва ти и на ко ји на чин ус по ста ви ти гра ни це, пред мет је број них по ле ми ка, 
али и из вор не ра зу ме ва ња, по до зре ња, су ко ба и сла бље ња је дин ства Цр кве 
за ко је су под јед на ко ва жни и клер и ла и ци. Ка да је реч о са вре ме ној те о-

6 За раз ли ку од Ру ске пра во слав не цр кве, Срп ска пра во слав на цр ква ни ка да ни је донела 
зва нич ни до ку мент у ко јем би би ла де фи ни са на ње на дру штве на док три на [Агађаниан 2010] 
на ко ји би се мо гло по зи ва ти. 

7 Дру ги ва ти кан ски кон цил је по ка зао да су и ка но ни са мо ствар „ре ли ги о зних на ви-
ка”, те да их тре ба при ла го ђа ва ти ду ху мо дер ног до ба [Колаковск и 2000]. Уо ста лом, ако упо-
ре ди мо ка но не пра во слав не цр кве, ко ји се по зи ва ју на ва се љен ске са бо ре, апо стол ска пра-
ви ла, пра ви ла ота ца и од ре ђе не по ме сне са бо ре [Милаш 1895] са прак сом са вре ме не цр кве, 
ви де ће мо да она (Цр ква) да нас са да ле ко ви ше снис хо ђе ња гле да на људ ске сла бо сти и ду-
хов не „не са вр ше но сти”. 

8 Овај до ку мент је 2008. пре ве ден на срп ски је зик и као из да ње „Бе се де”, об ја вљен у 
фор ми књи ге.
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ло шкој ми сли, те шко је одо ле ти ути ску да она, у же љи да го во ри мо дер ним 
је зи ком че сто по ста је не ја сна, ап стракт на и ефе мер на.9 Чи ни се да је ово 
био је ди ни на чин да се из бег не при зна ње да је ре ла тив ност, ко јом је зик 
мо дер не оби лу је, по ста ла су штин ска и те мељ на од ред ни ца но вог (мо же 
се ре ћи и пост хри шћан ског) схва та ња сло бо де.

Брод и да ље пло ви – дру штво и цр ква као про цес

То ком по след њих три де се так го ди на, срп ско дру штво и Срп ска пра-
во слав на цр ква про шли су кроз мно го број не про ме не. Че сто се ка же да 
је ов де реч о ду гач кој, не пре ки ну тој тран зи ци ји, са мо је у ме ђу вре ме ну 
по ста ло не ја сно шта се на ла зи на ње ном по чет ку, а шта на кра ју. Ге о по ли-
тич ки, дру штве ни и кул тур ни про це си и ло кал ног и гло бал ног ка рак те-
ра ути ца ли су и на дру штве не и кул тур не по ли ти ке, као и на об ли ко ва ње 
иден ти тет ских стра те ги ја, без об зи ра на смер њи хо вог кре и ра ња (bo tom 
up или top down). За јед но са дру штвом и Срп ска пра во слав на цр ква је тра-
га ла и тра га за сво јим иден ти те том. Вла ди мир Цвет ко вић [2019], по ста-
вља ју ћи пи та ње да ли је СПЦ оту ђе на ин сти ту ци ја, пи ше да она „игра 
тро стру ку уло гу, и то по ли тич ке ре ли ги је, гра ђан ске ре ли ги је и ис по вед-
нич ке Цр кве”. Да ли Цр ква мо же и тре ба да бу де под јед на ко по све ће на 
свим овим ди мен зи ја ма свог по сто ја ња и ко ју од њих ће у бу дућ но сти 
иза бра ти као пре вас ход ну, пи та ње је чи ји ће од го вор за ви си ти од мно гих 
фак то ра.

Но, брод и да ље пло ви, без об зи ра на бу ре и олу је ко је по вре ме но ме-
ња ју ње гов пра вац.

Од де ве де се тих го ди на 20. ве ка, од вре ме на по себ ног вер ског и на-
ци о нал ног за но са, па до да нас ства ри су се до не кле уста ли ле. Пра во сла вље 
је у срп ском дру штву и да ље ва жан ам блем при па да ња и ет но кон фе си о-
нал не са мо и ден ти фи ка ци је. Ме ђу тим, исто вре ме но, оно је са мо јед на од 
по ну да на бо га том тр жи шту иден ти те та и уте хе. Осим то га, ва ри јан те 
ње го вог ин терп ре ти ра ња и прак ти ко ва ња су не бро је не. Пре о вла ђу ју ћи 
тип вер ни ка у Ср би ји је оно што со ци о лог Дра го љуб Ђор ђе вић на зи ва 
вер ни ци ма че ти ри об ре да (кр ште ње, вен ча ње, по греб и сла ва), док ак тивни 
вер ни ци пред ста вља ју ма њи ну, ко ја се опет мо же раз вр ста ти на не ко ли-
ко ка те го ри ја у од но су на сте пен и са др жај њи хо вог уцер ко вље ња [Raković 
2013; То до ро вић 2008; Бла го је вић 2019: 49]. При то ме, Не над Илић при ме-
ћу је: „си гур ни да се наш ве ли ки на ра тив под ра зу ме ва, ни смо ни при мети-
ли да да нас Цр ква не зна чи исто за све штен ство, за ве ру ју ће ко ји уче ствују 
у ли тур ги ји, за ве ру ју ће ко ји при ма ју све ште ни ка и зо ву га за се че ње кола-
ча, кр ште ње, вен ча ње и опе ло и за ши ро ку ма су кр ште них са ли бе рал ним 

9 Не над Илић пи ше: „Зна чај под ви жни штва као умет но сти над умет но сти ма, за кло њен 
је на уч ним те о ло шким при сту пом, ко ли ко год да је он био ва жан [...] Оправ да ни страх од 
мо ра ли зма, због не до вољ ног ува жа ва ња ре ал но сти и ду бо ких људ ских по тре ба, до вео је до 
ре ла ти ви зма, а вер ни ци су умно го ме из гу би ли ин спи ра ци ју за сва ко днев ни под виг упо до-
бља ва ња Хри сту, оста ју ћи из ме ђу две ли тур ги је све бес по моћ ни ји у од но су на свет и но ву 
вир ту ел ност” [2015: 81].
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при сту пом. Цр ква не зна чи исто чак ни за раз ли чи те гру пе нај ак тив ни јих 
ве ру ју ћих. У об но ва ма ко је су во ђе не ни је се во ди ло ра чу на о ну жно сти 
спа ја ња ста рих и но вих на ра ти ва, на ра ти ва све штен ства и ве ру ју ћих, 
пре во ђе ња на ра ти ва Цр кве на је зик вре ме на и ван на уч них кру го ва” 
[Илић 2015: 80].

У по сма тра ном пе ри о ду уну тар СПЦ је, услед од лу че ња епи ско па 
Ар те ми ја, до шло до рас ко ла. Ово је у по је ди ним де ло ви ма Ср би је до ве ло 
до рас плам са ва ња сво је вр сног вер ског ра та из ме ђу „ар те ми је ва ца” и пра-
во вер них, о че му ни цр кве на, а ни ши ра јав ност не зна ју мно го. Не ки љу ди 
су се по ко ле ба ли у ве зи са из бо ром свог бо го тра жи тељ ског пу та, мно ги 
мо на си на пу сти ли ма на сти ре. Но, до шли су не ки дру ги мо на си, по ја ви ли 
су се не ки но ви вер ни ци. Уну тар Цр кве и да ље тра је ли тур гиј ска об но ва. 
Уна пре ђе на је ми си о нар ска де лат ност, осно ва не цр кве не те ле ви зи је, ра-
дио-ста ни це, ин тер нет стра ни це. Од ре ђен број по пу лар них све ште ни ка 
и мо на ха сво је про по ве ди по ста вља на дру штве не мре же [Бакић Хеј ден 
2014: 31]. Осно ва но је и не ко ли ко по јач ких шко ла, с ци љем не го ва ња раз-
ли чи тих по јач ких сти ло ва. Те о ло зи све ви ше са ра ђу ју са ко ле га ма из дру-
гих на уч них ди сци пли на. Уна пре ђу је се и ка ри та тив на де лат ност, па под 
окри љем Цр кве тре нут но ра ди не ко ли ко на род них ку хи ња и ре ха би ли-
та ци о них цен та ра за по моћ при ле че њу бо ле сти за ви сно сти.10

И дру штво и Цр ква пул си ра ју би лом све та ко ји се не пре ста но ме ња, 
на сто је ћи да на нај бо љи на чин де фи ни шу кључ не пој мо ве ко лек тив ног 
по сто ја ња: сло бо ду, љу бав, од го вор ност. Ме ђу тим, иа ко је вре ме у ко јем 
жи ви мо вре ме го то во пот пу ног за ла ска ве ли ких ко лек тив них иде о ло ги ја, 
вре ме у ко јем по но во по ста је ја сан зна чај ми кро за јед ни ца, тре ба би ти све-
стан да ко нач ни ис ход пост мо дер не вред но сне ен тро пи је у ко јој жи ви мо 
по чи ва на ин ди ви ду ал ним из бо ри ма и, у крај њем (што је и на гла ше но у 
уче њу пра во слав ног хри шћан ства) на лич ном од но су чо ве ка са Бо гом. Јер, 
ка ко лу цид но за кљу чу је Ко ла ков ски, ко мен та ри шу ћи раз ли чи те аспек те 
мо дер ни за ци је Ка то лич ке цр кве: „у ко лек тив ном жи во ту све је дво знач-
но и не си гур но и та ко ће за у век оста ти, бар до стра шног су да” [2000].

По вра так ре ли ги ји – ко се ко ме или че му вра тио? 
Про бле ми пер цеп ци је

Ре ви та ли за ци ја ре ли ги је ко ја се у Ср би ји де си ла де ве де се тих го ди на 
20. ве ка би ла је под стак ну та и обо је на ло кал ним ге о по ли тич ким про це-
си ма, кул тур ним и дру штве ним про ме на ма и лич ним тра га њи ма. Ипак, 
не тре ба гу би ти из ви да да је она би ла део ши рег, гло бал ног ду хов ног 
тра га ња ци ви ли за ци је ко ја се на кон мо дер ни стич ког рас ки да са тра ди-

10 По усме ној ин фор ма ци ји ко ле ги ни це др Мар те Сто јић Ми тро вић, ко ја се ду го ба ви 
про у ча ва њем ми гра ци ја, Чо ве ко љу бље, до бро твор на фон да ци ја Срп ске пра во слав не цр кве 
ималa је ја ко ва жну уло гу у сек то ру ми гра ци ја из ме ђу 2015. и 2017. го ди не. За хва љу ју ћи све-
штен ству ло кал но ста нов ни штво по не ким се ли ма у бли зи ни Ши да од у ста ло je од про те ста 
ко ји ма су же ле ли да спре че да де ца сме ште на у та мо шњи при хват ни цен тар иду са ло кал ном 
де цом у шко лу.
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ци о на ли стич ким на чи ном ми шље ња и дру штве ног ор га ни зо ва ња, на шла 
пред пра зни ном ре ла тив но сти пост мо дер не и ту пра зни ну по ку ша ла да 
ис пу ни но вим/ста рим са др жа ји ма [Павићевић и То до ро вић 2014: 43; Бер гер 
2008; Dejvi 2008].

За ни мљи во је при ме ти ти да је у јав ном го во ру, би ло ака дем ском или 
ме диј ском, овај про цес озна чен уз по моћ два тер ми на – као по вра так 
ре ли ги је и/или по вра так ре ли ги ји. Иа ко се оба тер ми на ко ри сте да озна че 
на из глед исту по ја ву, је зич ке ни јан се (не по сто је ће у ен гле ском из ра зу 
re li gi o us re vi val) упу ћу ју на раз ми шља ње о ње ној ви ше слој но сти. Ре ли-
ги ја се вра ти ла на јав ну сце ну срп ског дру штва, по ста ју ћи ва жан фак тор 
про кла мо ва них дру штве них вред но сти и ко лек тив ног иден ти те та. У том 
сми слу, она се ја вља као део хо ри зон тал ног, исто риј ског кон ти ну у ма. С 
дру ге стра не, по вра так љу ди ре ли ги ји под ра зу ме вао је и лич но тра га ње 
за сми слом и жи вот ним ис пу ње њи ма, те за вер ти ка лом ин ди ви ду ал ног 
по сто ја ња. У ве зи са овом дру гом ди мен зи јом, тре ба спо ме ну ти да је у 
истом пе ри о ду до шло до ге не рал но по ве ћа ног ин те ре со ва ња за ре ли гиј-
ске и уоп ште ми стич не по гле де на свет и од го во ре на веч на пи та ња, те је, 
по себ но то ком де ве де се тих го ди на, за бе ле же на екс пан зи ја ра зних езо те-
риј ских и ми стич них уче ња, као и по ја ва раз ли чи тих гу руа, про ро ка и 
сл. [Si na ni 2018]. Пи шу ћи о ре ли ги ји и ре ли гиј ским ау то ри те ти ма у вре-
ме ну се ку ла ри зма и гло ба ли за ци је, Ми ли ца Ба кић Хеј ден ду хо ви то при-
ме ћу је да је „ре ли ги ја не сум њи во део са вре ме не син кре тич ке чор бе или 
ме ша ног кул тур ног бућ ку ри ша” [Бакић Хеј ден 2014: 33].

Би ло ка ко би ло, пер цеп ци ја овог фе но ме на у јав но сти – опет, на уч ној 
и ме диј ској, ис по ста ви ла се као по себ но по ље ис тра жи ва ња, јер је би ла 
од раз и по де ље но сти срп ског дру штва и ин те лек ту ал ног на сле ђа ко ји ма 
су ту ма че ња ре ли ги је, ре ли ги о зно сти и цр кве би ла обо је на. Де таљ на 
рас пра ва о ово ме пред ста вља те му ко ја зах те ва по себ но ис тра жи ва ње. O 
то ме ви де ти у: [Вукашиновић 2015; Па ви ће вић, у штампи], та ко да ће мо 
ов де из не ти са мо не ка оп шта за па жа ња. 

И у ме ди ји ма и у на уч ној ли те ра ту ри ко ја је на ста ја ла то ком де ве де-
се тих го ди на 20. и по чет ком 21. ве ка ре ак ту е ли за ци ја дру штве не уло ге 
Цр кве че сто је би ла ту ма че на у из ра зи то не га тив ном све тлу. Цр ква је опту-
жи ва на за рас пи ри ва ње на ци о на ли зма и ксе но фо би је, те за са у че ство ва ње 
у рат ним де ша ва њи ма [Po pov 1996; Кр стић 2015; Ма ле ше вић 2006; Пави-
ће вић 2009]. Ово ме је не рет ко до при но си ла и са ма Цр ква, од но сно, исту-
па ња не ких ње них је рар ха, али, се, мно го ви ше, ова кво схва та ње мо же 
при пи са ти ин те лек ту ал ном и иде о ло шком на сле ђу прет ход не епо хе. У 
тим окви ри ма и ре ли ги ја и ре ли гиј ске ин сти ту ци је су до жи вља ва не као 
кон зер ва тив не, ан ти мо дер не, за о ста ле по ја ве ко је су од раз не сло бо де и 
прет ња де мо кра ти ји и плу ра ли зму (пост)мо дер ног доба.

Цр ква је до жи вља ва на као „дру штве но де ста би ли зу ју ћи фак тор”, 
сма тра ло се да ве ри и ре ли ги ји ни је ме сто у јав ној сфе ри јед не се ку лар не 
др жа ве, ко ја при то ме ни је схва та на као иде о ло шки не у трал ни сер вис 
гра ђа на, већ као „кључ ни и ак тив ни но си лац иде о ло ги је се ку ла ри зма...” 
[Крстић 2015: 19].
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У јав но сти го то во да ни је би ло озбиљ них и кључ них хри шћан ских 
те ма. Ме ди ји ко ји су афир ма тив но гле да ли на Цр кву та ко ђе су се ба вили 
ње ним исто риј ским, а не ес ха то ло шким иден ти те том, до при но се ћи бу-
ја њу ра зних ква зи кул то ва из ба ште већ спо ме ну те (ква зи)ре ли ги је на ци је. 
На кон сми ри ва ња рат ног ви хо ра у ре ги о ну, не га тив на оце на дру штве не 
уло ге и ути ца ја Цр кве про ши ри ла се на те ку ћа де ша ва ња. По себ но ва тре-
на јав на и ме диј ска по ле ми ка би ла је по све ће на уво ђе њу ве ро на у ке у школ-
ски си стем, као и по нов ном при па ја њу Те о ло шког фа кул те та Уни вер зи те ту 
[Јовић 2015: 114; Јор га че вић 2015]. И вер ни ци Срп ске пра во слав не цр кве 
су нај че шће при ка зи ва ни као на ци о на ли сти, за др ти ан ти за пад ња ци и 
ан ти мо дер ни сти [Јоргачевић 2015: 56–57].

Ка ко је вре ме про ла зи ло, стра сти су се до не кле сми ри ва ле, али је 
сва ка јав на де лат ност Цр кве и ње них пред став ни ка по кре та ла рас пра ву 
о то ме да ли у се ку лар ној др жа ви Цр ква тре ба да се ба ви дру штве ним 
пи та њи ма и шта тач но под ра зу ме ва тврд ња да је ре ли ги ја при ват на, а не 
јав на ствар. С дру ге стра не, сви ве ли ки хри шћан ски пра зни ци би ли су 
пра ће ни сал вом по пу лар них тек сто ва и еми си ја у ко ји ма се при ча ло о 
на род ним, ре ли гиј ским оби ча ји ма. Ни је по треб но по себ но на по ми ња ти 
да ови оби ча ји и њи хо ва ту ма че ња нај че шће ни су има ли ни ка кве ве зе са 
зва нич ним уче њем пра во слав не цр кве. 

Фе но ме ну по врат ка ре ли ги је по све ће но је у срп ској на у ци ве о ма мно-
го про сто ра. Од де ве де се тих го ди на 20. ве ка па до да нас пу бли ко ван је 
ве ли ки број на уч них ра до ва, те мат ских збор ни ка и мо но гра фи ја. По кре-
ну то је не ко ли ко ча со пи са по све ће них ис кљу чи во ре ли ги ји као дру штве-
ном, кул тур ном, исто риј ском или не ком дру гом про бле му. Чи ни се да су 
се про у ча ва њу ре ли ги је нај ма сов ни је и мо жда нај си сте ма тич ни је по све-
ти ли со ци о ло зи. Иа ко ду го вре ме на за ро бље ни рас пра вом о ка рак те ру и 
са др жа ју се ку ла ри за цје и де се ку ла ри за ци о них про це са, со ци о ло ги ја ре-
ли ги је је из не дри ла за ви дан број сту ди ја у ко ји ма су ус по ста вље ни, а за тим 
за ме ре ње и ко ри шће ни ин ди ка то ри ре ли ги о зно сти. На осно ву ово га 
из вр ше не су и зна чај не си сте ма ти за ци је, од но сно ти по ло ги за ци је вер ни ка, 
као и ком па ра ци је са дру гим, слич ним сре ди на ма.11 По ред то га, со ци о ло-
ги ја је из не дри ла и не ко ли ко зна чај них уџ бе нич ких сту ди ја ко је тре ти-
ра ју ре ли ги ју као са вре ме ну и ак ту ел ну по ја ву [Vukomanović 2022; Šuš njić 
1998].12 Мо же се ре ћи да је со ци о ло ги ја ре ли ги је пра ви ла ве ли ке ко ра ке, 
на ко је ју је по зи ва ла соп стве на ме то до ло ги ја. Ме ђу тим, та иста ме то до-
ло ги ја је са др жа ва ла и са др жи из ве сна огра ни че ња. Иа ко сма тра ју да су 
ста ти стич ки ме то ди, по сво јој при ро ди, нај по год ни ји за об ра ду по да та ка 
о „објек тив ној, спо ља шњој ве ри ко ја се опред ме ћу је у за јед ни ци са дру гим 
вер ни ци ма”, они нам не мо гу по мо ћи у спо зна ји „уну тра шње, су бјек тив не 

11 У ве зи са овим тре ба по гле да ти бо га те би бли о гра фи је по себ но дво ји це со ци о ло га, 
Дра го љу ба Ђор ђе ви ћа и Мир ка Бла го је ви ћа, као и из да ња ЈУ НИР-а (Ју го сло вен ског удру-
же ња за на уч но ис тра жи ва ње ре ли ги је).

12 Раз во ју со ци о ло ги је ре ли ги је на кон осам де се тих го ди на 20. ве ка до да нас по све ћена 
је сту ди ја ауторке овог рада: „Наука, религија, идеологија. Теоријске перспективе југосло-
вен ске социологије религије.” [Павићевић: у штампи]. 



ве ре” [Ђорђевић 2010: 22; Бла го је вић 2010: 313]. Ту на сту па ан тро по ло ги ја. 
Ако се со ци о ло шки уви ди мо гу по ре ди ти са то та лом у фо то гра фи ји, оно 
што до но си ет но ло ги ја/ан тро по ло ги ја упо ре ди во је са круп ним ка дром.

С об зи ром на упо тре бу ква ли та тив них ме то да ис тра жи ва ња, она 
об у хва та да ле ко ма њи узо рак ис пи та ни ка, ко ји ма, ме ђу тим, при сту па 
ду бин ски, отва ра ју ћи пи та ња лич ног, су бјек тив ног, уну тра шњег од но са 
чо ве ка са Бо гом [Радуловић 2013]. Би ло је и у окви ру са вре ме них ан тро-
по ло шких ис тра жи ва ња оних чи ји су се уви ди за вр ша ва ли на иш чи та ва њу 
по вр шних/по јав них сло је ва јав них дис кур са о ре ли ги ји, ре ли ги о зно сти 
и цр кви. Она су че сто им пли цит но оспо ра ва ла ау тен тич ност ре ли гиј ског 
до жи вља ја, про пу шта ју ћи га кроз си то де кон струк ти ви зма по ко јем ак-
те ри кул ту ре би ва ју из ма ни пу ли са ни ве ли ким ко лек тив ним на ра ти ви ма 
[Малешевић 2006; Čo lo vić 1990]. Ипак, ис тра жи ва чи ко ји су се у из ве сном 
сми слу про фи ли са ли као ан тро по ло зи ре ли ги је, про бле му са вре ме не ре-
ли ги о зно сти ста нов ни штва Ср би је при сту па ли су па жљи ви је и те мељ-
ни је, от кри ва ју ћи, ко рак по ко рак, спе ци фич не фор ме ре ли ги о зно сти у 
спе ци фич ним дру штве ним и кул тур ним усло ви ма.

Но, кри тич ки осврт на про дук ци ју ан тро по ло ги је ре ли ги је то ком 
по след њих три де се так го ди на оста је те ма за не ки бу ду ћи рад. 

И на кра ју, о ак ту ел ном ис тра жи ва њу ре ли гиј ског ми шље ња 
и прак си цр кве них вер ни ка

Као што је ра ни је већ на по ме ну то, број цр кве них, уцр ко вље них или 
ак тив них вер ни ка13 у Ср би ји, ре ла тив но је ма ли. Ба рем ста ти стич ки, јер, 
сва ко ко би у не ко не дељ но ју тро, би ло где у Ср би ји, ушао у би ло ко ју 
град ску цр кву, за те као би та мо ре ла тив но ве ли ки број вер ни ка – што би 
се ре кло – пу на цр ква. То су љу ди ко ји се бе не ви де као „тра ди ци о нал но 
пра во слав не, већ као по све ће не, вер не хри шћа неˮ [Lac kenby 2020]. 

О по тре би за про у ча ва њем баш ових и ова квих вер ни ка пи ше још 
2013. го ди не Сла ви ша Ра ко вић, а јед но та кво ис тра жи ва ње спро во ди стра-
нац, ан тро по лог, Ни ко лас Ла кен би, ко ји то ком 2018. и 2019. го ди не жи ви 
у Кра ље ву и ис тра жу је (са уче ство ва њем) ли тур гиј ско пра во сла вље, од-
но сно ли тур гиј ске вер ни ке. Но, што је до не кле ти пич но за јед но ова кво, 
по ма ло ко ло ни ја ли стич ко ис тра жи ва ње, Ла кен би, уоп ште но го во ре ћи, 
ак це нат ста вља на од нос на ци је и ве ре, ко му ни зма и пост ко му ни зма, али и 
исто ри је и ес ха то ло ги је. Сва ка ко, ње гов рад, за пра во док тор ска те за, доно-
се оби ље ма те ри ја ла ве за но за це ло куп ни ли тур гиј ски жи вот Кра љев ча на.

Не ко би мо гао да по ста ви пи та ње ре ле вант но сти про у ча ва ња ова ко 
ма лих дру штве них гру па. На ње га од го ва ра ју и Ла кен би и Ра ко вић. Први 
сма тра да су цр кве ни вер ни ци ин те ре сант ни упра во због то га што се бе и 
соп стве ну ре ли ги о зност раз у ме ју у од но су са ши рим дру штвом [Lac kenby 

13 Ово су тер ми ни ко ји се мо гу про на ћи у ли те ра ту ри, а ко ји ма се озна ча ва ју тзв. ли тур
гиј ски вер ни ци, од но сно они ко ји ре ла тив но ре дов но од ла зе у цр кву, при су ству ју ли тур ги-
ји, по сте, при че шћу ју се и ис по ве да ју и у чи јем жи во ту ли тур гиј ско, ев ха ри стиј ско са бра ње 
има ве о ма зна чај ну уло гу.

580
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2020: 40]. Ра ко вић, с дру ге стра не, сма тра да цр кве не вер ни ке тре ба про-
у ча ва ти, из ме ђу оста лог, и због ве о ма спе ци фич них дру штве них мре жа 
ко је они ства ра ју, не на осно ву ге о граф ске бли зи не или при па да ња ис тој 
цр кве ној за јед ни ци, не го упра во на осно ву уцр ко вље но сти [Raković 2013: 
114].

Ово ме бих до да ла чи ње ни цу да про у ча ва ње ли тур гиј ских вер ни ка 
и уну тра шњег жи во та Цр кве до при но си ства ра њу пот пу ни је сли ке о 
уло зи и ми си ји цр кве у срп ском дру штву, (тре ба ло би да) ути че на бо ље 
раз у ме ва ње и ту ма че ње уло ге ве ре и ре ли ги је у жи во ту љу ди и до но си 
бит не ин фор ма ци је о њи хо вим све то на зо ри ма. По ред то га, цр кве ни вер-
ни ци се че сто ја вља ју као ве о ма оштри кри ти ча ри не до след но сти Цр кве 
соп стве ном устрој ству. Ипак, што је за ово ис тра жи ва ње би ло мо жда и 
нај ва жни је, про у ча ва ње цр кве них вер ни ка от кри ва јед ну по себ ну вр сту 
ре ли ги о зно сти и лич не мо ти ве за та кво при сту па ње ду хов ном жи во ту. 

„Учвр шћи ва ње па ро хиј ског жи во та, ду хов них за јед ни ца, умре жа ва-
ње ве ру ју ћих [...]ˮ пред ста вља ју ква ли та тив ну про ме ну „ко ја је утр ла пут 
раз ли чи тим прав ци ма иден ти тет ских кре та ња пост ко му ни стич ког срби-
јан ског дру штваˮ [Raković 2013: 104].

Због све га ре че ног, од лу чи ли смо се на „кру пан за ло гајˮ – про у чава-
ње пра во сла вља у Ср би ји кроз све то на зо ре цр кве них вер ни ка, узи ма ју ћи 
у об зир це ли ну њи хо вог ли тур гиј ског жи во та, али и њи хо ва схва та ња 
пи та ња и про бле ма пред ко ји ма се на ла зе и Цр ква и дру штво. 

Ис тра жи ва њи ма је би ло по кри ве но пет на ест ур ба них и ше сна ест 
ру рал них под руч ја у раз ли чи тим ре ги о ни ма Ср би је, од но сно у не ко ли ко 
епар хи ја СПЦ – Бач кој, Ва љев ској, Бра ни чев ској, Ша бач кој, Ни шкој и 
Жич кој.14 Осим са ли тур гиј ским вер ни ци ма, оба вље ни су и раз го во ри са 
хо до ча сни ци ма у ма на сти ру Ту ма не.

Ис тра жи ва ње је вр ше но пу тем по лу струк ту ри ра ног ин тер вјуа ко ји 
је оба вљен са око 100 ис пи та ни ка. Упит ни ком су об у хва ће на на чел на пи-
та ња о ве ри и на чи ну на ко ји су се за ин те ре со ва ли за пра во сла вље, за тим 
о ре ли гиј ским прак са ма (од ла зак у цр кву, ре дов ност при су ство ва ња ли-
тур ги ји, пост, при че шће, лич на мо ли тва, ис по вест, об ре ди жи вот ног ци-
клу са, тра ди ци о нал ни оби ча ји и ри ту а ли, хо до ча шћа, ли ти је), ре ли гиј ском 
ми шље њу (са др жај ве ре, зна чај ли тур ги је и оста лих све тих тај ни, пред-
ста ве о Бо гу, све ти те љи ма, чу ди ма), о ма те ри јал ној кул ту ри по ве за ној са 
ре ли ги јом (ико не, све ће, бро ја ни це, оде ва ње, мо шти), о од но су пре ма 

14 Ор га ни за ци ја те ре на је би ла по се бан иза зов, јер је ве ћи на све ште ни ка ко ји ма смо 
се обра ћа ли зах те ва ла да се нај пре обра ти мо над ле жном епи ско пу. У не ким епар хи ја ма су 
ад ми ни стра тив не слу жбе би ле при лич но ефи ка сне, док смо у не ким си ту а ци ја ма би ли при-
ну ђе ни да при бе га ва мо лич ним ве за ма и по знан стви ма. Упр кос чи ње ни ци да смо се и све ште-
ни ци ма и над ле жни ма обра ћа ли пу тем зва нич ног до пи са са ме мо ран ду мом Ет но граф ског 
ин сти ту та СА НУ, ис тра жи ва ње је иза зи ва ло од ре ђе ну до зу по до зре ња. Ипак, спи сак ме ста 
у ко ји ма је оба вље но ис тра жи ва ње је по ду га чак: Бе о град, Ра ји но вац, Ниш, Је ла шни ца, Су-
бо ти ца, Жед ник, При је по ље, Гроб ни це, Но ви Сад, Ста ра Па зо ва, Го лу бац, Кри ва ча, Па ра ћин, 
Мла де но вац, Ла за ре вац, Ло зни ца, Ва ље во, Вра ње, Ле ско вац, Гор њи Ми ла но вац, До ња Црнућа, 
Вр ба ва, Пи рот, ма на сти ри Ба ва ни ште, Кру ше дол, Пи но са ва, Вој ло ви ца, Сит ни ца, Жи ча, 
Вра ћевш ни ца, Ту ма не.
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бра ку, по ро ди ци, ра ђа њу, мо на штву, и на кра ју, о ак ту ел ним би о е тич ким 
пи та њи ма да на шњи це (еу та на зи ја, до ни ра ње кр ви и ор га на, абор тус, ван-
те ле сна оплод ња).

Због огра ни че ног про сто ра, из не ћу ов де са мо нај оп шти ја за па жа ња, 
док ће у ра до ви ма ко ји су са став ни део те ма та ко ји сле ди, чи та о ци мо ћи 
да се упо зна ју са пре ли ми нар ним ре зул та ти ма ве за ним за не ка од по ста-
вље них пи та ња.

Мо же се ре ћи да нај ве ћи део цр кве них вер ни ка од ли ку је со лид но 
по зна ва ње ли тур гиј ског бо го сло вља, од но сно су шти не ли тур ги је и цр кве 
као за јед ни це вер них. Прак се при че шћи ва ња се раз ли ку ју од кра ја до 
кра ја, од епар хи је до епар хи је, па чак и од цр кве до цр кве и од ра жа ва ју 
ан та го ни зам из ме ђу оно га што се на зи ва „но ваˮ и „ста раˮ прак са, од но сно 
прак са че стог и рет ког при че шћи ва ња. Исто се мо же ре ћи и за ту ма че ње 
и прак ти ко ва ње по ста, од но сно за ве зу из ме ђу по ста, ис по ве сти и при че-
шћа. За не ке вер ни ке стро ги пост на во ди и ис по вест су пред у слов при-
че шћи ва ња, док дру ги сма тра ју да је до вољ но при др жа ва ти се по сто ва 
про пи са них цр кве ним ка лен да ром и ис по ве да ти се по по тре би, да би се 
при че шћи ва ли на сва кој ли тур ги ји. Но, без об зи ра на ове раз ли ке, сви 
цр кве ни вер ни ци сма тра ју пост и ис по вест нео п ход ним де лом хри шћан-
ског жи во та и са ми их прак ти ку ју у до го во ру са ду хов ни ком или по са-
ве ту па стир ске ли те ра ту ре или не ко га од све ште ни ка чи је про по ве ди 
пра те на дру штве ним мре жа ма или у цр кви.

За раз ли ку од ових, ипак при лич но хо мо ге них схва та ња, раз ми шља-
ња о би о е тич ким пи та њи ма иза зи ва ју да ле ко ви ше по ле ми ке и да ле ко су 
ра зно вр сни ја. Исто се мо же ре ћи и за ста во ве о пред брач ним и брач ним 
од но си ма, му шким и жен ским уло га ма, раз во ду бра ка, вас пи та ва њу де це. 

Цр кве ни вер ни ци не раз ми шља ју мно го о еку ме ни зму, ни су пре ви ше 
ин фор ми са ни о „ар те ми јев ском рас ко лу ,ˮ пи та ње евен ту ал не про ме не 
цр кве ног ка лен да ра не сма тра ју су штин ским, по до зри ви су пре ма „на род-
нимˮ оби ча ји ма, су је вер ју и ма ги ји.

На рав но, у свим овим сег мен ти ма по сто је и од сту па ња, те је ме ђу 
ис пи та ни ци ма би ло и оних ко ји су има ли са свим лич не и, нај бла же ре-
че но, нео бич не ин тер пре та ци је ве ре, ре ли ги је и цр кве.

* * *
То ком ра да на про јек ту, при ку пљен је бо гат ет но граф ски ма те ри јал 

ко ји тек че ка на де таљ ну об ра ду, те ће ње го во ана ли тич ко и кри тич ко 
пред ста вља ње би ти пред мет бу ду ћих ра до ва. На по ме ни мо са мо још и то 
да су не ки раз го во ри тра ја ли по не ко ли ко са ти, да су во ђе ни са по је дин-
ци ма, али и са чи та вим гру па ма, да су че сто би ли ве о ма емо тив ни и 
по при ма ли ис по вед ни тон... Све у све му, ис тра жи ва ње је от кри ло је дан 
са свим но ви и од на уч них по гле да умно го ме са кри ве ни свет ве ру ју ћих 
хри шћа на, ко ји је да ле ко од „пар тиј ског јед но ми сли ја .ˮ На про тив, ти све-
то ви су ра зно ли ки. Не ка да су пу ни уско гру до сти и пре зи ра пре ма друга-
чи јем ми шље њу, а не ка да су, ре кла бих мно го че шће, они ко ји на пра во-
слав ну ве ру и жи вот цр кве ба ца ју све тло истин ског тра га ња за сми слом и 
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од го во ри ма на су штин ска пи та ња људ ског по сто ја ња. Ово тра га ње пред-
ста вља сво је вр сни кон тра тег те ро ру ак ту ел но сти, ефе мер но сти и не из-
ве сно сти ко ји ка рак те ри ше вре ме у ко јем жи ви мо. 

ЗА ХВАЛ НОСТ

Тект је ре зул тат ра да у Ет но граф ском ин сти ту ту СА НУ ко ји фи нан-
си ра Ми ни стар ство на у ке, тех но ло шког раз во ја и ино ва ци ја Ре пу бли ке 
Ср би је на осно ву Уго во ра о ре а ли за ци ји и фи нан си ра њу на уч но и стра жи-
вач ког ра да НИО у 2023. го ди ни, број: 451-03-47/2023-01/200173, од 3. 2. 
2023, као и ре зул тат ра да на про јек ту „Цр кве но-ре ли гиј ске прак се право-
слав них вер ни ка: ан тро по ло шко ис тра жи ва њеˮ ко ји фи нан си ра Ми ни-
стар ство кул ту ре РС (број: 451-04-1739/2023-02 од 4. 7. 2023). На про јек ту 
су би ли ан га жо ва ни: др Ми ле са Сте фа но вић-Ба но вић, др Мар та Сто јић-
-Ми тро вић, др Ми лан То ма ше вић, др Би ља на Ан ђел ко вић, др Те о до ра 
Јо ва но вић и др Алек сан дра Па ви ће вић.

ЦИ ТИ РА НИ ИЗ ВО РИ И ЛИ ТЕ РА ТУ РА

Ага ђа ни ан, Алек сан дар (2010). Про бој у мо дер ност, апо ло ги ја тра ди ци о на ли зма. По глед 
ру ског пра во сла вља на дру штво и кул ту ру из ком па ра тив не пер спек ти ве. У: Је ле на 
Ја бла нов Мак си мо вић, Дра ган То до ро вић (ур.), Мо гућ но сти и до ме ти со ци јал ног 
уче ња пра во сла вља и пра во слав не цр кве. Бе о град: Фон да ци ја Кон рад Аде на у ер; 
Ниш: ЈУ НИ ОР, 235–259.

Ба кић Хеј ден, Ми ли ца (2014). Ре ли ги ја и ре ли гиј ски ау то ри тет у до ба се ку ла ри зма и 
гло ба ли за ци је – не ке им пли ка ци је за Бал кан. У: Алек сан дра Па ви ће вић (ур.), Ре
ли ги ја, ре ли ги о зност и са вре ме на кул ту ра. Од ми стич ног до (и)ира ци о нал ног и 
vi ce ver sa. Збор ник ра до ва Ет но граф ског ин сти ту та, бр. 30: 19–38. 

Бла го је вић, Гор да на (2005). О ре цеп ци ји цр кве не ви зан тиј ске му зи ке у Бе о гра ду кра јем 20. 
и по чет ком 21. ве ка (или ка ко је Сте ван Мо кра њац по стао ста ри ји и срп ски ји ком по-
зи тор од Сте фа на Ср би на). Гла сник Ет но граф ског ин сти ту та СА НУ, књ. LI II: 153–171. 

Бла го је вић, Мир ко (2010). Ве за ност за пра во сла вље у огле да лу ста ти сти ке. Со ци о ло шко 
ме ре ње цр кве но сти. У: Је ле на Ја бла нов Мак си мо вић, Дра ган То до ро вић (ур.), 
Мо гућ но сти и до ме ти со ци јал ног уче ња пра во сла вља и Пра во слав не цр кве. Бе о град: 
Фон да ци ја Кон рад Аде на у ер, 311–334.

Ву ка ши но вић, Вла ди мир (2001). Ли тур гиј ска об но ва у XX ве ку. Бе о град: Бо го слов ски 
фа кул тет СПЦ; Но ви Сад: Бе се да; Вр шац: Фонд из да вач ке де лат но сти Епар хи је 
ба нат ске.

Ву ка ши но вић Вла ди мир (ур.) (2015). Збор ник ра до ва / Ме ђу на род на кон фе рен ци ја Срп
ска пра во слав на цр ква у штам па ним ме ди ји ма 2003–2013. Бе о град: Ин сти тут за 
кул ту ру са крал ног Монс Хе мус,

Ђор ђе вић, Дра го љуб Б. и Ми лош Јо ва но вић (2010). Со ци о ло ги ја пра во сла вља. Уте ме-
ље ње, за да ци, пер спек ти ва. У: Је ле на Ја бла нов Мак си мо вић, Дра ган То до ро вић (ур.), 
Мо гућ но сти и до ме ти со ци јал ног уче ња пра во сла вља и пра во слав не цр кве. Бе о град: 
Фон да ци ја Кон рад Аде на у ер; Ниш: ЈУ НИ ОР, 7–40.

Илић, Не над (2015). Вир ту ел ност као ис ку ше ње Цр кве у 21. ве ку. У: Вла ди мир Ву ка-
ши но вић (ур.), Збор ник ра до ва / Ме ђу на род на кон фе рен ци ја Срп ска пра во слав на 
цр ква у штам па ним ме ди ји ма 2003–2013. Бе о град: Ин сти тут за кул ту ру са крал ног 
Монс Хе мус, 78–82.



584

Јо ван че вић, Не го слав (ур.) (2000). Ше ма ти зам епар хи је шу ма диј ске. Срп ска пра во слав
на епар хи ја шу ма диј ска 1999: ше ма ти зам. Кра гу је вац –Ка ле нић: Епар хиј ски 
управ ни од бор Срп ске пра во слав не епар хи је шу ма диј ске.

Јо вић, Раст ко (2015). Цр кве но обра зов на уло га у срп ским ме ди ји ма. У: Вла ди мир Вука-
ши но вић (ур.), Збор ник ра до ва / Ме ђу на род на кон фе рен ци ја Срп ска пра во слав на 
цр ква у штам па ним ме ди ји ма 2003–2013. Бе о град: Ин сти тут за кул ту ру са крал ног 
Монс Хе мус, 112–122.

Јор га че вић, Је ле на (2015). О „ви зан ти зму”: при лог ме диј ској кон струк ци ји пра во сла вља. 
У: Вла ди мир Ву ка ши но вић (ур.), Збор ник ра до ва / Ме ђу на род на кон фе рен ци ја 
Срп ска пра во слав на цр ква у штам па ним ме ди ји ма 2003–2013. Бе о град: Ин сти тут 
за кул ту ру са крал ног Монс Хе мус, 49–58.

Кр стић, Зо ран (2015). Цр ква у срп ској јав но сти. У: Вла ди мир Ву ка ши но вић (ур.), Збор
ник ра до ва / Ме ђу на род на кон фе рен ци ја Срп ска пра во слав на цр ква у штам па ним 
ме ди ји ма 2003–2013. Бе о град: Ин сти тут за кул ту ру са крал ног Монс Хе мус, 11–20.

Ма ле ше вић, Ми ро сла ва (2006). Пра во сла вље као срж „на ци о нал ног би ћа” пост ко му ни-
стич ке Ср би је. У: Дра га на Ра до ји чић, Зо ри ца Ди вац (ур.), Сва ко днев на кул ту ра у 
пост со ци ја ли стич ком пе ри о ду. Збор ник ра до ва Ет но граф ског ин сти ту та СА НУ 
бр. 22: 99–121.

Ми лаш, Ни ко дим (1895). Пра ви ла Пра во слав не цр кве са ту ма че њи ма. Књ. 1, Но ви Сад: 
На кла да књи жа ре А. Па је ви ћа.

Па ви ће вић, Алек сан дра (2005). Шта ра ди и где се ди Бе ли ан ђео? Гла сник Ет но граф ског 
ин сти ту та СА НУ, LI II: 187–195. 

Па ви ће вић, Алек сан дра (2009). Да ли су ан тро по ло зи ду жни да бу ду (не)ре ли ги о зни? 
При лог це ло ви том про у ча ва њу ,,ан тро по ло шког ма те ри ја ла .ˮ Те ме, 33(3): 1413–1434.

Па ви ће вић, Алек сан дра и Иви ца То до ро вић (2014). Ре ли ги ја, иден ти тет и кул тур не 
про ме не. Срп ско дру штво на по чет ку тре ћег ми ле ни ју ма. У: Алек сан дра Па ви ће вић 
(ур.), Ре ли ги ја, ре ли ги о зност и са вре ме на кул ту ра. Од ми стич ног до (и)ира ци о нал
ног и vi ce ver sa. Збор ник ра до ва Ет но граф ског ин сти ту та, бр. 30: 39–56 .

Па ви ће вић, Алек сан дра и Гор да на Бла го је вић (2018). Од елек тро а ку стич ке му зи ке до 
ви зан тиј ског по ја ња и vi ce ver sa: Вла ди мир Јо ва но вић, ком по зи тор. Ет но ан тро
по ло шки про бле ми, 13(2): 327–344.

Па ви ће вић, Алек сан дра (2021). Са вре ме ни иза зо ви пра во слав ног ми си о на ре ња. Да ли за 
вер ни ка по сто ји чу до? По ли ти ка: Кул тур ни до да так: Умет ност, кул ту ра на у ка, 
30. ок то бар 2021.

Па ви ће вић, Алек сан дра (у штам пи). При ло зи за кри тич ку исто ри ју на ше со ци о ло ги је 
ре ли ги је. У: Шел Маг ну сон, Те о риј ске пер спек ти ве ју го сло вен ске со ци о ло ги је ре
ли ги је (Пре ве ла: А Па ви ће вић).

Пе ро вић, Гој ко (2008). На ци ја – за ми шље на за јед ни ца. Све ти го ра, 181, мај-април, 38.
Ра ду ло вић, Ли ди ја (2013). Исти а раз ли чи ти: при мер ком па ра тив не пред но сти ре зул-

та та ис тра жи ва ња ре ли ги о зно сти у ан тро по ло ги ји. Ет но ло шкоан тро по ло шке 
све ске 21 н. с. 10: 153–167.

То до ро вић, Иви ца (2008). Ре зул та ти са вре ме них ис тра жи ва ња на род не ре ли ги је Ср ба 
– оп шти пре сек. Гла сник Ет но граф ског ин сти ту та СА НУ, LVI(1): 53–70.

Шме ман, Алек сан дар (1992). Ли тур ги ја и жи вот. Це ти ње: Ми тро по ли ја цр но гор ско-при-
мор ска и скен де риј ска.

An djel ko vic, Bi lja na (2023). From a Lo cal San ctu ary to the “Ostrog of Djer dap”: The ro le of 
Mo na sti cism in Cre a ting the Most Vi si ted Pil gri ma ge De sti na tion in Ser bia. In: Do ri na 
Drag nea, Em ma no uil Ger. Var vo u nis, Evelyn Re u ter, Pet ko Hri stov and Su san So rek 
(ed.), Pil gri ma ge in the Chri stian Bal kan World: The path to to uch the sac red and holy, 
Tur nho ut: Bre pols Pu blis hers, 239–255.

Ber ger, Pi ter (2008). De se ku la ri za ci ja sve ta: opšti pre gled. U: De se ku la ri za ci ja sve ta. Oži vlja
va nje re li gi je i svet ska po li ti ka. No vi Sad: Me di ter ran, 11–31. 



585

Bla go je vić, Mir ko (2008). Re li gi o zna Evro pa, Ru si ja i Sr bi ja: ju če i da nas: ar gu men ti em pi-
rij ske evi den ci je: slu čaj Sr bi je. Fi lo zo fi ja i druš tvo, 3(37): 235–257.

Dej vi, Grejs (2008). Evro pa: iz u ze tak ko ji do ka zu je pra vi lo. U: De se ku la ri za ci ja sve ta. Oži vlja
va nje re li gi je i svet ska po li ti ka. No vi Sad: Me di ter ran, 81–100. 

Lac kenby, Ni co las Ha rold (2020). For many are cal led and few are cho sen. Eter nity and Pe o ple
hood amongst Ort ho dox Chri sti ans in Ser bia. PhD the sis. St. Ed ward’s Col le ge, Cam-
brid be (у ру ко пи су).

Pa vi će vić, Alek san dra (2013). “Soul of Dan de lion”. Re li gion, de ath and po li tics in the pu blic 
ad dress on the oc ca sion of se e ing off the body and fu ne ral of Pa tri arch Pa vle. Et hno lo
gia Bal ka ni ca, 16: 193–207.

Po pov, Ne boj ša /ur./ (1996). Srp ska stra na ra ta: tra u ma i ka tar za u isto rij skom pam će nju. 
Be o grad: B92.

Ra ko vić, Sla vi ša (2013). Po tre ba za is tra ži va njem sve to va po sve će nih ver ni ka. An tro po lo gi ja, 
13(2): 103–119. 

Si na ni, Da ni jel /ur./ (2018). An tro po lo gi ja re li gi je i al ter na tiv ne re li gi je. Be o grad: Fi lo zof ski 
fa kul tet u Be o gra du i Srp ski ge ne a loš ki cen tar.

Šuš njić, Đu ro (1998). Re li gi ja, I–II. Be o grad: Či go ja.
Vu ko ma no vić, Mi lan (2022). Ma pi ra nje sve tog. Pro u ča va nje re li gi ja u upo red noj per spek ti vi. 

Be o grad: Či go ja štam pa.

ЕЛЕК ТРОН СКИ ИЗ ВО РИ

Ко ла ков ски, Ле шек (2000). Опа ска о мо дер ни зму. До ступ но на: https://te o lo gi ja.ne t /opa-
ska-o-mo der ni zmu/. При сту пље но: 1. 8. 2023.

Цвет ко вић, Вла ди мир (2019). Те о ло ги ја нет. Да ли је Срп ска пра во слав на цр ква оту ђе на 
ин сти ту ци ја? До ступ но на: https://te o lo gi ja.ne t /sp c -otu dje nje/ . При сту пље но: 1. 8. 2023)

Čo lo vić, Ivan (1990). Mošti. Peščanik. 18. 5. 1990. До ступ но на: https://pe sca nik.ne t/mo sti/. При-
сту пље но: 15. 8. 2023.

ORI GI NAL SCI EN TI FIC PA PER

ORT HO DOX CHRI STI A NITY IN SER BIA FROM 1990s UN TIL NO WA DAYS:
BE LI EFS AND PRAC TI CES OF AC TI VE BE LI E VERS

Con text, Con cept and Pre li mi nary Re se arch Re sults
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The In sti tu te of Et hno graphy SA SA
Kne za Mi ha i la 36, Bel gra de, Ser bia
alek san dra.pa vi ce vic @ei.sa nu.ac .rs 

SUM MARY: In this text, the re li gi o us re vi val is di scus sed as a con ti nu o us pro cess 
that evol ved in Ser bia from 1990s un til no wa days. The hi sto ri cal and cul tu ral con texts of 
this pro cess are de scri bed, but al so un der li ned less ex plo red fi eld of li tur gi cal re ne wal 
which re flec ted in ner tran sfor ma ti ons of li fe of Ser bian Ort ho dox Church. The se pa ral lel 
flows – one that was fo cu sed on col lec ti ve iden tity stra te gi es and the ot her re la ted to per-
so nal spi ri tu a lity, sha ped re li gi o us re vi val in Ser bia. Aim of pro ject to which ar tic les in 
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this is sue are de di ca ted is to re se arch be li e ves and re li gi o us prac ti ces of the so-cal led 
ac ti ve be li e vers of SOC. Thus, this pa per al so brings over vi ew of pre li mi nary re se arch 
re sults and an no un ces com ple xity of the phe no me non that will be analyzed in furt her 
re a dings of rich et hno grap hic ma te rial col lec ted du ring fi eld work in dif fe rent re gi ons of 
Ser bia.

KEYWORDS: re vi ta li za tion of re li gion, fa ith, na tion, Ser bian Ort ho dox Church, 
li tur gi cal re ne wal
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